

# 一份单人餐，藏着不伤自尊的暖“暗号”

有困难，邵阳这家餐馆报“暗号”免单 老板：因淋过雨，想给别人撑伞



扫码看视频



小图：餐馆老板黄海波。

大图：餐馆门前张贴着对“暗号”免费用餐的告示。受访者供图

## 感动湖南 26℃ 湖湘温暖在您身边

湖南邵阳，一家小餐馆因一个暖心举动获得全网点赞。凡是进入该店吃饭的顾客，点单时跟服务员对上“暗号”，就能获得一份免费的爱心套餐。6月15日，记者联系采访了这家餐馆的老板黄海波，她说：“因为自己淋过雨，也想给他人撑伞。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文



黄海波一个人开起了饭店，也将当初的想法变成了现实。

### 饮用水免费，需要的人可自取

除了设立“单人套餐”，黄海波还在饭店门口放置了免费的饮用水，供有需要的人自取。“天气热了，环卫工人、外卖小哥这些高温下的工作者不容易。”她的这些暖心之举，不仅得到了员工的积极响应，也收获了顾客们的点赞，“传递温暖，老板人美又心善。”

开店近两个月来，黄海波留意到，点“单人套餐”的客人很少，偶尔会有年纪大的老人点“单人套餐”，说明大家的生活水平越来越好，城市中需要帮助的人在减少。她惊喜地发现，当地有不少餐厅也张贴了类似宣传海报，为有需要的人提供免费餐食或相关帮助，黄海波表示：“会将这件有意义的小事一直做下去。”

## 大学生长沙街头瘫倒，交警岗亭秒变“暖心驿站”



扫码看视频

三湘都市报6月15日讯 大学生特意在长沙中转高铁，想着等车间隙骑车在长沙游玩一番。哪知天太热了，因身体不适倒在路边，恰好旁边就是交警岗亭，他很快被发现，多名民辅警给他送来解暑药，带他到岗亭休息。6月15日，记者从长沙雨花交警获悉，这名大学生身体恢复后已经顺利返程。

6月13日14时，在长沙花侯路湘江路口，一名小伙走着走着突然瘫坐在地，试图起身又因为无力倒下。恰巧一旁就是长沙雨花交警十中队的岗亭，十中队女协警谭露看到这一情形，立即上前询问情况。

“你不要着急，我就回来。”谭露小跑回岗亭喊来同事。听到小伙用虚弱的声音说着“糖水”，

并试图拿其背包内的东西，谭露赶紧帮忙取出背包中的饮料喂给他。随后，谭露和同事将其扶到阴凉处，岗亭中的其他同事送来了藿香正气水，拆开包装递给小伙。

眼看小伙身体有所恢复，谭露等人邀请他进入岗亭休息，看到对方犹豫，谭露赶紧说：“没关系，里面有空调，你进去休息一下。”

众人扶着小伙进入岗亭，经了解，小伙是广州一所大学的学生，此行从武汉回广州，因为一直想到长沙看看，于是选择在长沙中转，中途空出的时间就骑着共享单车在长沙街头逛一逛。没想到由于天气炎热，加上骑车太久，来到高铁南站附近后，突然感觉身体不适，浑身无力瘫倒在地，幸好遇到了民辅警。“给你们点赞！”休息一段时间后，小伙起身道别，再三感谢中队民辅警。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

## 狗被车撞后咬伤人 犬主和司机同担责

小车碾压到路边突然窜出来的狗，受惊的狗转头冲向经过的行人一阵撕咬，行人双腿、双脚均被咬伤。6月15日，郴州桂阳人民法院通报了这起饲养动物损害责任纠纷案件，依法判决涉事车主和犬主承担赔偿责任。

### 狗被车撞后受惊撕咬路人

2024年10月的一天，雷盛开着小车经过桂阳某路段，一条黑狗突然从路边冲上马路，雷盛避让不及碾压到黑狗，之后直接开车离开现场。

黑狗被车子碾压受到惊吓，冲向路边对行人肖劲进行撕咬。肖劲的双腿和双脚被狗咬伤后前往医院治疗，首次治疗花费医疗费1762元，前后去医院打针治疗6次。

经调查，黑狗为附近居民李炼家养的狗。当地派出所组织三方就赔偿事宜进行调解未果，肖劲将雷盛及李炼起诉到法院。

### 法院：犬主和司机同等责任

法院审理认为，根据民法典，违反管理规定，未对动物采取安全措施造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。因第三人的过错致使动物造成他人损害的，被侵权人可以向动物饲养人或者管理人请求赔偿，也可以向第三人请求赔偿。动物饲养人或者管理人赔偿后，有权向第三人追偿。本案中，被告李炼饲养的狗被车撞后受到惊吓，咬伤了站在路边的原告，原告并无故意或重大过失，被告也未提交证据证明原告被狗咬伤是因其本身存在故意或重大过失，故原告对其损害不存在过错。

李炼作为涉案黑狗的饲养人与管理人，未采取安全措施妥善看管涉案黑狗，导致其出走在公共道路上危及行人安全，其对饲养的黑狗缺乏监管约束，是造成此次事故的原因，对原告损害的发生具有过错，应对原告的损失承担相应的赔偿责任。

雷盛在公共道路上驾驶小汽车，应遵守交通法规，保持合理车速。被告雷盛未尽到安全注意义务，撞到李炼饲养的黑狗，且遇到突发情况未及时停车处理并采取相应措施，雷盛对本案损害的发生亦具有过错，应对原告的损失承担相应的赔偿责任。

法院综合本案的实际情况与证据、当事人的过错、原告的伤情等因素，判决由被告雷盛对原告的损失承担50%的赔偿责任即1231元，被告李炼承担50%的赔偿责任即1231元。

判决后，双方均服判息诉。

### 提醒：饲养人必须对动物危险性负责

法官提醒，现代社会中，饲养家畜、宠物的情况屡见不鲜，作为动物的饲养人与管理人，在饲养过程中应遵循相应的法律规定与管理规范，对饲养的动物采取一定措施进行监管约束，如系带绳索、圈定活动范围等，避免损害他人身体权益与自身财产权益。动物饲养人及管理人系动物损害责任的第一责任人，必须对动物所具有的危险性负责。(人物均为化名)

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿  
通讯员 王球 王菲